

A

温州市科学技术局文件

温科提复〔2023〕118号

关于市政协十二届二次会议第64号提案的答复函

郑坚委员：

您在市政协十二届二次会议期间所提的《关于加强温州国家农业科技园区建设 科技赋能农业强国浙江先行的提案》（政协提案64号）收悉，经调查研究，现答复如下：

提案立足于浙江温州国家农业科技园区建设，指出高质量发展动能不足、产业链条延伸不充分、资源要素瓶颈依然突出等问题，提出需要进一步突出目标导向、问题导向、绩效导向和产业导向，以农业科技要素集聚引领示范带动区域农业产业高质量发展为指引。该提案具有一定的前瞻性和较好的现实指导意义，提

案基本内容已在实践中落实，其余内容将在条件许可时统筹实施。

近年来浙江温州国家农业科技园区扎实推进，对产业创新、社会发展的引领、带动和辐射作用持续增强。园区于 2021 年通过科技部的验收，以温州科技职业学院、浙江省海洋水产养殖研究所、浙江省亚热带作物研究所 3 家科研院所为主，以 18 家示范区为辅，形成“一园三区多基地发展格局”，累计生产种子种苗 500 亿株/颗以上，辐射带动福建、安徽、山东、海南等地的种子种苗产业年产值 100 亿元以上，为推动乡村振兴和共同富裕示范区建设方面做出了积极贡献。

一、完善组织架构，彰显园区特色亮点

提案指出“要突出目标导向，坚守主责主业，进一步明确园区功能定位、科技特色和产业导向，实现三区内外联动、互为依存、协调发展，推进国家农科园提档升级。”

以国家农业科技园区为基础，完善“一园三区多基地发展格局”，布局打造领跑全省的农业创新驱动平台。**一是目标明确。**园区把培育现代农业高端产业作为全市农业发展的战略重点，推动种子种苗产业的提质增效，培育壮大优质粮油、蔬菜瓜果、中药材、园艺花卉、海水养殖等支柱型农业产业。**二是定位精准。**园区始终坚持“种子种苗”这一主线，有效整合科技资源，培育具有自主知识产权的核心技术和自主品牌，加快构建育繁推一体的新型种业科技体系，重点提升温州特色农业产业，迅速形成集群

优势。三是统筹布局。全市高度重视国家农业科技园区创建工作，成立由市长任组长的领导小组及园区管委会，连续四年将园区建设列入市委一号文件。园区累计建立农业综合示范基地 112 个，示范推广新品种、新技术 800 万亩。

二、聚焦科研攻关，构建创新生态群像

提案指出“要突出问题导向，坚持协同推进，加大对园区的专项经费支持力度，发挥园区农业科技引领，开展重大课题开展科技攻关，为园区建设提供科技支持和服务。”

加大对国家农业科技园区土地、资金、技术和人才等重点要素的支持力度，全面推动园区的高质量建设和发展。**一是加大园区项目支持力度。**坚持创新驱动，鼓励支持园区申报国家、省市科研项目 298 项，指导园区获省部级以上奖项 15 项。2022 年园区全年承担国家、省市科技项目 53 项，授权发明专利 32 项，获得省级以上新品种 14 个，获省级科学技术三等奖 3 项。实施农业新品种选育协作组项目，每年下达补助资金 440 万元，累计下达资金 1760 万元，审定新品种 23 个，获得新品系 19 个。**二是加强园区科技特派员选派力度。**充分发挥科技特派员作用，加大园区人才支持力度，率全省之先打造“科技在农”应用，建立园区和科技特派员全景式管理平台，2022 年选派 187 名省市县三级科技特派员至园区开展科技服务，紧扣研发、生产、销售、品牌等产业链各环节，全面服务园区高质量发展。**三是提升园区科技创新能力。**深入贯彻落实农业“双强”行动，2022 年全市实施“双

强”项目共 65 个，总投资达 8.18 亿元，其中纳入省项目库 26 个，完成年度投资 1.24 亿元，项目数量、投资额全省领先，进一步提升园区科创水平。以农业新品种、新技术、新模式推广为重点，组建市、县级产业技术团队 66 个，深入谋划省、市农业科技项目，全市 2 个项目入选农业农村部重大技术协同推广计划项目，25 个项目入选省级农业科技示范推广项目。

三、强化绩效考核，培育农业科创生态

提案指出“要突出绩效导向，坚持科技创新，布局建设高水平研发平台，培育涉农高新技术企业集群，建立督导考核机制，加强种业关键共性技术创新及成果转化。”

坚持“突出特色产业、拓展产业链条、培育新兴产业”，加快构建育繁推一体的新型种业科技体系，打造农业科创良好生态。**一是完善考核机制。**为规范和加强园区的建设和管理，印发《浙江温州国家农业科技园区核心区绩效评价导引》、《温州市国家农业科技园区示范区管理细则》，引导园区进一步集聚科技资源，壮大农业产业集群。**二是加大奖补力度。**将国家农业科技园区绩效奖励政策纳入《关于培育农业农村新动能全面推进乡村振兴的若干政策意见》（温政发〔2023〕4 号），每年对国家农业科技园区示范区开展绩效评价，根据绩效评价给予最高 50 万元的奖励；每年对国家农业科技园区核心区开展绩效评价，市财政每年统筹安排不超过 300 万元资金，用于核心区绩效奖励。2022 年市级财政实际奖补园区 475 万元。另外，市农业“双强”行动聚焦

种子种苗、植物工厂创建，兑现奖补政策 5160 万元。

四、坚持产业引领，打造产创融合发展

提案指出“要突出产业导向，延伸产业链条，进一步优化农业产业结构，发展农业新业态，探索多类型农村产业融合模式，提升农业产业竞争力。”

有效整合科技资源，发挥园区企业集聚作用，使园区成为一二三产衔接联动、多种功能有机融合的农业产业链联动区。一是加快成果转化。建成文成县现代农业与康养产业研究院、永嘉技术转移中心等成果转化平台，开展各类产学研合作项目 237 项。2022 年园区促进种业科技成果转化 11 项，推广新品种新技术 26 项，推广核心区成果面积 3 万余亩。助力藤桥核心区成功创建田园综合体，打造一二三产融合发展样板；乐清示范区将铁皮石斛产品与文旅康养有机结合，引领全域旅游健康发展。二是力推开放合作。2022 年 3 月，以线上直播形式召开“2022 年浙江番茄新品种大会”，共有 52 家科研单位和种子企业参加，达成种子种苗购销合作意向合同 5600 万元。12 月，举办第 26 届中国南方种业（温州）博览会，共有 58 家科研单位和种子企业参加，参展品种累计 1012 个，现场进行种业成果转化签约和科企合作签约，为种业成果转化和科企深入合作创造了条件。三是培育创新主体。制定温州市农业类高新技术企业培育方案，建立农业类高新技术企业培育库，打造“小升规、规晋高”全链条培育模式，目前全市目前累计农业高新技术企业 51 家，纳入培育库企业 200

余家。成立浙南农业科创园，引入农业企业 50 余家，实施创业项目 31 个。园区内目前集聚各类农业企业 203 家，其中具一定规模的种子种苗经营、生产加工企业 26 家，特别是 5 家花椰菜领域的入驻企业，年度总营收超亿元。

五、下一步工作计划

下一步，我市将高水平推进园区建设，将园区打造成为农业科技攻关的引领区、农业创新发展的先行区、农业科创资源的集聚区，引领温州现代农业高质量发展。

（一）优化园区格局，不断提升综合实力

持续完善国家农业科技园区“一区三园多基地格局”，做深做实“长三角农业种子种苗硅谷”金名片。一是扩大调整温州国家农业科技园区核心区范围，扩大园区的核心区范围，对接鹿城区，争取将藤桥镇、山福镇涉农板块纳入核心区建设范围，形成全市“一盘棋”格局。二是推动建立长效稳定支持机制，针对园区示范区开展优胜劣汰机制，进一步激励示范区发挥辐射带动作用，强化新品种、新技术的应用，引导园区强化种业展示、科技创新展示、数字化展示、农业科技服务展示等，提高园区展示的厚度和深度。三是积极打造省级农业科技类新载体，2023 年全年争创省级农业科技园区 1 家、省级农业重点企业研究院 2 家。加快省级奶牛重点实验室建设和成果转化，提升改造浙南作物育种重点实验室。

（二）加大支持力度，持续优化发展环境

根据区域集中、资源集聚、功能集成的目标和原则，协同全市农业创新资源，加大核心区项目、资金、政策等多方面的支持力度，引导提高核心区展示集聚厚度和深度。一是持续稳定实施农业新品种选育重大科技专项，在全市优选 5 个左右新品种选育协作组，按照实际育种年限给予不超过五年的 50-100 万元/年经费补助。大力推行农业项目“揭榜挂帅”攻关模式，加快种质资源鉴定评价和挖掘创制。二是修订完善《浙江温州国家农业科技园区核心区绩效评价导引》、《浙江温州国家农业科技园区示范区管理细则》等考评文件，持续强化园区核心区、示范区的绩效考核机制，对接上级部门争取为园区争取更多的资金补助。三是参照全国农业科技园区建设主导模式，调整现优化国家农业科技园区组织架构，进一步压实属地责任。

（三）延伸产业链条，全面助力共同富裕

加强农业全产业链建设，助力温州打造优势农业产业集群。一是加大农业科技服务企业培育力度，开展农业科技服务企业建设试点示范。壮大市场化社会化科技服务力量，引导和支持农业龙头企业开展农业科技服务，助力农业科技成果转化。二是抢抓温州世界青年科学家峰会等机遇，全面招引高端农业科技人才落地园区，深化园区科技特派员有关工作，加强园区现有农业科技人才的培养工作。三是聚焦农业产业链条短板，加强省级以上农业龙头企业、农业高新技术企业的培育工作，并引导企业集聚园区。

最后，感谢您对农业科技工作的支持。

联系人：陈安瑶，联系电话：88962069，13806696970

温州市科学技术局

2023年6月29日

抄送：市府办，市政协提案委

温州市科学技术局办公室

2023年6月30日印发
